

“废奴”150年后

荷兰国王为奴隶贸易历史正式道歉

荷兰国王威廉-亚历山大1日在首都阿姆斯特丹发表演讲,为荷兰王室曾长期卷入奴隶贸易并从中牟利正式道歉。这是荷兰废除奴隶制度一个半世纪后,王室首次就这段不光彩的历史道歉。

今年7月1日是荷兰废除奴隶制150周年纪念日。1863年7月1日,荷兰在苏里南和其他殖民地宣布“废奴”,但设有10年“过渡期”,直至1873年才真正得到落实。

荷兰政府1日在国家奴隶纪念碑前举办纪念活动,威廉-亚历山大代表王室出席活动,向现场数千名当年殖民地奴隶后代道歉,请求他们原谅。

在经由电视直播的演讲中,威廉-亚历山大说:“今天,我站在你们面前,作为国王以及政府一员,亲自道歉……奴隶贸易和奴隶制被公认为反人类犯罪,荷兰王室当年的君主和统治者们没有采取任何措施阻止它……对这种清晰无疑的无所作为,我在此请求宽恕。”

据法新社报道,荷兰在16世纪和17世纪从非洲往南美洲和加勒比海地区的殖民地贩卖大约60万名奴隶,靠不义之财成为欧洲最富有的国家之一,成就该国历史上的“黄金时代”。荷兰西印度公司是当时最大的跨大西洋奴隶贸易集团。

荷兰今年6月发布的一份报告指出,

荷兰王室借殖民和贩奴大举牟利,1675年至1770年间从盛行奴隶制的殖民地获得相当于现在5.45亿欧元的收入。报告说,威廉-亚历山大的祖先威廉三世、四世和五世都是最大获益者。

2020年,美国黑人男子乔治·弗洛伊德遭白人警察“跪颈”执法而死后,反对系统性种族歧视并反思其根源的风潮也影响到欧洲。作为曾经的殖民大国,荷兰出现了一些反思声音。学界发表的报告也认定荷兰历史上的所作所为构成反人类罪,与当前存在的系统性种族歧视现象无关。

国王威廉-亚历山大去年宣布弃用荷

兰君主沿用120多年的座驾“黄金马车”,理由是车厢侧面绘有奴隶制题材的装饰画。最具争议的一幅主题为“殖民地进贡”,画中殖民地民众向白人君主跪拜行礼、进献可可豆和甘蔗等。

对于王室这份迟来的道歉,一些当年荷兰殖民地奴隶后代并不买账,有团体在国王发表讲话的场地高举标语抗议。其中一个团体负责人米歇尔·埃萨亚斯告诉美联社记者,光道歉不够,应该给予赔偿。

荷兰政府先前宣布设立一笔总额2亿欧元的基金,用于处理奴隶制遗留问题和相关教育宣传,但不直接赔偿奴隶后代。

新华社特稿

性侵举报“轻拿轻放” 美国军校遮掩“家丑”挨批

美国海岸警卫队6月30日公开道歉,承认其一所下属军官学校多年前收到多起性骚扰和性侵犯举报后未能予以“适当处置”,也未将内部调查结果充分公开。

据美联社报道,海岸警卫队调查局2014年调查其下属某军校内发生的一起性骚扰事件时,决定把调查范围扩大到1988年至2006年在该军校内发生或牵涉该校学员的性骚扰和性侵犯事件。这项内部调查持续6年,直至2020年结束。然而,海岸警卫队并未公开调查结果,直到美国有线电视新闻网今年6月曝光此事。

“轻拿轻放” 升职照旧

海岸警卫队内部调查发现,在60多起经查证属实的性侵和性骚扰事件中,不少本该接受刑事调查的施害者只受到行政处分,处分轻的只需做额外作业或被降低班级排名;一些施害者事后甚至在海岸警卫队或其他军队系统身居高位,而不少受害者却被迫离开部队,葬送前程。

调查认定,校方没有妥善处理性侵和性骚扰举报,没将施害者绳之以法;校方关心的是名声和面子,而非受害者的身心创伤。

美国民主党籍联邦参议员玛丽亚·坎特韦尔和塔米·鲍德温6月30日联合致信海岸警卫队,要求后者解释为何隐瞒上述内部调查。两人说,负责监管涉事军校的参议院商务、科学和运输委员会直到最近才得知这一内

部调查。两人要求海岸警卫队交出相关调查文件和所涉人员名单。

坎特韦尔和鲍德温说,据他们所知,至少有两名被举报过的该军校学员在被内部调查期间照样升官,“至少晋升一次”,退休时军衔都不低;海岸警卫队向参议院相关委员会提交这类被举报者的人事任命材料时,并未告知这些人“有问题”。

遮掩“家丑” 穗闻频发

涉事上述军校位于康涅狄格州。该州联邦参议员克里斯·墨菲指责这所军校遮掩“家丑”,呼吁撤销该校领导职务。康涅狄格州联邦众议员乔·考特尼说,该军校因为应对种族歧视案件不力正受审查,他们“缺乏透明和问责的做法令人深感失望”。

美国海岸警卫队30日发表声明,向性侵和性骚扰受害者道歉。声明承认,海岸警卫队的涉事军官学校当年未就相关举报采取妥善措施,没让施害者受到应有的惩罚,也没有及时公开调查结果,这些“可能使受害者进一步受到精神创伤”。

美国军校近些年频发性侵丑闻,引发舆论愤慨。美国会多次敦促军校整改,但迄今未见成效。美国国防部今年3月公布的一项年度报告显示,美国各军官学校2021至2022学年收到举报的性侵事件总数达到2006年有记录以来的最高峰,该学年平均每5名女学员中就有1人称自己遭遇“非自愿性接触”。

新华社特稿

韩国警方侦办多起 “无户婴儿”遭杀害案

韩国警方正侦办多起“无户婴儿”案,其中一些婴儿被证实死亡。截至2日,警方通报3起未登记户籍的婴儿出生后遭父母杀害案件的调查进展。

韩联社2日援引警方消息报道,韩国南部巨济市一名30多岁女子和她20多岁的男友当天被捕,两人涉嫌杀害他们的孩子并埋尸山中。案件发生于去年9月,该女子生下一名男婴5天后,坐视孩子的父亲将其掐死。两人一度谎称男婴意外身亡。按照这两名嫌疑人对警方的说法,他们经济拮据,害怕家人发现他们有孩子后强迫他们分手,因而对亲骨肉下毒手。

另一起同类案件发生在中部大田市。一名女子涉嫌产下一名男婴后将其饿死。据警方通报,嫌疑人20多岁,6月30日被拘留。她与男友分手后发现怀孕,2019年4月独自在大田一家医院产子,未在当地给孩子做出生登记。

韩国媒体上月曝光“水原冰柜死婴案”,引发舆论震惊。警方在6月30日的通报中说,该案嫌疑人、一名30多岁水原市女子已被逮捕。她于2018年

11月和2019年11月分别生下一名女婴和男婴,分娩次日将婴儿杀害,藏尸家中冰柜内数年。按照嫌疑人的说法,她因经济困难而杀害婴儿,向丈夫谎称流产。

韩国国会6月30日通过法案,要求医院向政府通报婴儿出生情况,以便及时为婴儿登记户籍。该法案旨在杜绝因父母故意不登记而造成“无户婴儿”现象。据韩联社报道,“水原冰柜死婴案”等未登记婴儿遭杀害、遗弃案件的发生,加快了相关立法进程。

“水原冰柜死婴案”曝光后,韩国政府6月28日开始调查2015年以来在医院有出生记录但未登记户籍的2000多名儿童的状况。截至6月30日下午,警方共接到95起“无户婴儿”案调查委托,其中79起展开侦办。警方发现8名儿童已经死亡,获知了13名儿童的下落,仍在查找其余74人去向。警方对其中4起死亡案件作出了“无犯罪嫌疑”的处理意见并结案。

新华社微特稿

肯尼亚发生严重车祸致52人死亡

肯尼亚官方1日确认,6月30日发生在该国西北部凯里乔郡的严重车祸已造成52人死亡、32人受伤。

法新社援引当地警官杰弗里·马耶克的话报道,由于又有3名伤者在医院去世,这起车祸死亡人数增至52人。肯尼亚道路、交通和公共工程部长基普春巴·穆尔科门在最新发布的一份声明中说,车祸造成32人受伤。

这起车祸6月30日傍晚发生在凯里乔郡隆迪亚尼镇附近一个繁忙路口。当时,一

辆行驶中的集装箱货车失去控制,撞上附近的私家车、公交车、摩托车和路边市场里的摊铺。

肯尼亚总统威廉·鲁托向逝者致哀,交通部长穆尔科门已赶往车祸现场。

报道援引肯尼亚交通安全局数据说,去年肯尼亚近2.2万人卷入各种道路交通事故,其中4690人丧生。报道还援引世界卫生组织去年9月发布的数据说,非洲是全世界道路交通事故死亡率最高的地区,平均每天有800多人因此丧命。

据新华社电

实验室培育鸡肉首次亮相美国餐厅

位于美国旧金山的餐厅“克伦酒吧”1日推出用实验室培育出的鸡肉烹制的菜品,为全美首家。

不过,并非任何消费者都能点这道菜,只有少数几名社交媒体竞赛的优胜者能够品尝。竞赛由人造鸡肉生产企业优选食品公司发起,胜出者每人只需象征性地支付1美元,即可享用这道菜。

优选食品公司和好肉公司两家生产企业生产的人造鸡肉6月21日获美国农业部准许上市销售。这两家企业的产品先前已获美国食品和药物管理局批准,确认为安全可食用。

优选食品公司发布声明说,克伦酒吧1日用人造鸡肉烹制的天妇罗盛在精美容器中,点缀有可食用的鲜花和蔬菜。克伦酒吧厨师多米尼克·克伦在声明中说,这种人造鸡肉很美味,优选食品公司的产品令他放心。

好肉公司也有计划向美国首都华盛顿一家餐厅提供人造鸡肉,至于何时能供消费者品尝尚未公布。

尽管已获得美国农业部许可,这两家企业由于产量有限,初期只能向餐厅提供人造鸡肉。

新华社微特稿

直径近15厘米 美国得州遭遇大冰雹

美国得克萨斯州北部地区6月遭遇罕见暴雨,所降冰雹有一枚直径逼近15厘米。美国国家气象局日前确认,这枚大冰雹刷新了得州北部地区最高纪录,不过离该州最高纪录还差一点点。

英国《每日邮报》1日报道,得州登顿县桑格市6月15日遭遇暴风雨,大冰雹从天而降,砸坏了许多汽车,甚至砸破了一些汽车的挡风玻璃。一名当地居民捡了其中一枚大冰雹,交由美国国家气象局在

当地的办公室检查,以确认该冰雹是否创纪录。

美国国家气象局确认,这枚冰雹直径约14.986厘米,重达368.5克,刷新得州北部地区的冰雹最大直径纪录。该地区此前记录的最大冰雹出现在2022年4月的萨拉多市附近,直径约14.4厘米,重约409克。

得州的冰雹最大直径纪录则发生于2021年洪多市一场暴风雨,冰雹直径为约16.3厘米。

新华社微特稿